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AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

PRUEBA LIBRE PARA LA OBTENCION DEL TITULO DE
GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA

Nombre:

Apellidos:

Centro donde se realiza la prueba:

Fecha de realizacion de la prueba:

Tiempo para la realizacion de la prueba: 2 horas 30 minutos
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INSTRUCCIONES PARA CUMPLIMENTAR EL CUADERNILLO

1°) Escuche atentamente las instrucciones que le dé el examinador.

2° Antes de empezar rellene los datos personales que figuran en la portada.
3°) Lea con atencidn las preguntas y no se apresure en empezar a escribir.

49°) Conteste a continuacion de las preguntas. Si necesita mas espacio, pida hojas complementarias al
examinador.

5°) Dispone de 2 horas 30 minutos para hacer el ejercicio.
6°) El valor de cada pregunta es el siguiente:

Ciencias de la Naturaleza

Pregunta 12
Pregunta 22
Pregunta 32
Pregunta 42
Pregunta 52
Pregunta 62

Pregunta 12
Pregunta 22
Pregunta 32
Pregunta 42
Pregunta 52
Pregunta 62

: 1,5 puntos
: 0,75 puntos
: 0,75 puntos
: 0,75 puntos
: 0,75 puntos
: 0,5 puntos

Matematicas y tecnologia

: 1,5 puntos
: 0,75 puntos
: 0,75 puntos
: 0,5 puntos
: 0,75 puntos
: 0,75 puntos

Para aprobar el Grupo Cientifico — Tecnolédgico se necesita obtener un minimo de 2 puntos tanto en la
materia de Ciencias de la Naturaleza como en el conjunto de las materias de Matematicas y
tecnologia.
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CIENCIAS DE LA NATURALEZA

1. Lee el texto y completa las preguntas:

Ecologistas temen que la sequia acabe con Dofiana

EFE | MADRID

Las principales organizaciones ecologistas han alertado de que Espafia sigue siendo el pais de
Europa con mayor grado de desertificacion, un proceso que sigue avanzando y que esta
afectando ya a los Parques Nacionales, las

«joyas» de la biodiversidad. — - -
Con motivo de la celebracién del Dia Mundial de m
Lucha contra la Desertificacion, los ecologistas .

quieren llamar la atencién sobre este fenémeno,
que en Espafia afecta a mas del treinta por ciento
del territorio. El responsable de contaminacion de
Greenpeace, Julio Barea, ha subrayado que la
desertificacion es un problema grave que
amenaza ya a los parques nacionales, y ha
avisado de que «detras de las Tablas de Daimiel,
que ya no existen, va Dofiana».

Las causas que provocan la desertificacion como el cambio climatico, la sobreexplotacion de
los acuiferos y de los recursos hidricos o la agricultura intensiva «no se estan atajando», segun
Barea, quien ha asegurado que «plantar cinco arbolitos» no es la solucion. Se ha mostrado
«bastante pesimista» respecto a las acciones puestas en marcha en Espafa para frenar el
proceso a pesar de que existe un Plan Nacional de lucha contra la desertificacion.

De la situacion de Dofiana ha alertado también WWF, que ha presentado un informe sobre las
necesidades de agua de los rios, arroyos y marismas de este espacio protegido, para
garantizar su supervivencia a medio y largo plazo. Esta organizacion ecologista ha advertido de
que, si se siguen sobreexplotando los acuiferos, Dofiana sufrira «irremediablemente» el mismo
proceso que el Parque Nacional de las Tablas de Daimiel, que apenas cuenta con un 1 por
ciento de superficie inundada.

a) En el texto se habla de la desertificacion del sur de la peninsula Ibérica. Esto significa que
las condiciones del medio para los seres vivos, estan cambiando. Describe los factores
abioticos mas significativos de un ambiente desértico y nombra un ejemplo de adaptacion de
los seres vivos a cada uno de estos factores.
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b) Explica brevemente las tres causas, que segun el texto, a juicio de los ecologistas, son
culpables del proceso de desertificacion de Dofiana y otros espacios naturales.

c) En las Tablas de Daimiel, el problema es que se han sobreexplotado los acuiferos para
realizar regadios, y como consecuencia se ha reducido a la vez la cantidad de aguas
subterraneas y la zona de superficie inundada, debido a que, al sacar el agua a la superficie, es
mayor la cantidad que pasa a la atmdsfera por evaporacién. Estamos hablando de una parte
del ciclo del agua. Explicalo completo.

2. En sistema circulatorio hay vasos sanguineos por los que llega sangre al corazon, y otros
por los que sale. Asi mismo, algunos vasos llevan sangre rica en oxigeno y otros llevan
sangre con poco oxigeno. Segun estos criterios, coloca los siguientes nombres en las
casillas correspondientes de la tabla:

vena pulmonar - arteria pulmonar - vena cava - - arterias aorta

Vasos que por los que entra
la sangre al corazoén

Vasos por los que sale la
sangre del corazén

Sangre rica en
oxigeno

Sangre pobre en
oxigeno

3. Razona la siguiente afirmacion: La energia edlica procede del sol
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4. Ladensidad del aceite es 0,9 kg/L, la del agua 1 kg/L y la del mercurio 13,6 kg/L.
a) ¢Qué masa contendra una garrafa de aceite de 5L? ¢{Qué masa contendra la misma
garrafa llena de mercurio?

b) Calcula el volumen que ocupan 1 kg de aceite y 1 kg de mercurio.

5. Explica el intercambio gaseoso que se produce en los alveolos pulmonares entre el aire y
la sangre. Expresa los gases que intervienen mediante su formula quimica.

6. Como sabes, segun su origen las rocas se pueden clasificar en sedimentarias, igneas 6
magmaticas y metamorficas. Sefiala si son verdaderas o falsas las siguientes
afirmaciones, justificando tu respuesta:

a) ( ) Enlasrocas igneas pueden encontrarse fosiles marinos.

b) ( ) Lasrocas sedimentarias nunca afloran a la superficie de la Tierra

c) () Lasrocas metamorficas tienen minerales distintos que las rocas de las cuales
proceden
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MATEMATICAS-TECNOLOGIA

1. La pieza de la imagen esta construida a partir de un cubo de 8 metros de lado al que se
le ha quitado un trozo, cortando desde la mitad de las aristas. Esta pieza se va a
colocar en una de las rotondas circulares de una ciudad.

a) Dibuja el alzado, planta y perfil

™

b) Calcula la superficie del rectangulo sombreado

c) Calcula el volumen de la pieza

d) ¢Cual ha de ser el diametro minimo de la rotonda para que quepa la pieza?
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2. Tres amigos van a dar una fiesta y deciden pagar los gastos de la siguiente manera:
Cada uno pone una cantidad fija de 15€ y el resto del dinero que les cueste la fiesta lo
aportan de forma proporcional a la cantidad de invitados que lleven. En total han pagado
173€. El primero ha invitado a 7 amigos, el segundo a 5 y el tercero a 4. ¢{Cuanto ha
pagado cada uno?

3. Calcular las dimensiones de una fotografia rectangular cuya anchura es cinco
centimetros menor que la largura sabiendo que el area es de 500 cm?®

a) Elige cual de las siguientes ecuaciones
corresponde a la de la parabola de la grafica,

6 explicando el por qué de tu eleccion.
> y=Xx>+2x + 3
) y=x>—2x +3
1 y= X°—2x-3
y=x"+2x-3

b) Explica si es verdadera o falsa la siguiente afirmacién: La recta de la gréafica tiene
pendiente 2 y ordenada en el origen 3
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a)

b)

La siguiente tabla muestra la distribucion de los mil socios de un club deportivo, segun
el sexo y si juegan o no a baloncesto. Completa la tabla para contestar las siguientes

preguntas.

Hombres Mujeres Total
Juegan al baloncesto 147 135
No juegan al baloncesto | 368 350
Total 1000

¢, Cuadl es la probabilidad de que un socio elegido al azar sea un hombre que juega al

baloncesto?

Entre todos los hombres, ¢ cudl es la probabilidad de que uno elegido al azar no juegue

al baloncesto?

¢, Cudl es la probabilidad de que elegida una persona al azar entre todos los socios, no

juegue al baloncesto?

Los cereales de una determinada marca aportan 1,8 gramos de proteinas por cada 30
gramos, y un vaso de leche entera aporta 3,4 gramos de proteinas por cada 100

mililitros.

a) Calcula cuantas proteinas toma una persona en el desayuno si se come 50 gramos
de cereales y se bebe un vaso de leche de 175 centimetros cubicos.

b) Otra persona ha tomado 11,2 gramos de proteinas, a través de 45 gramos de

cereales y ¢cuantos litros de leche?




